

यूपीएससी की प्रारंभिक परीक्षा पास कर इंटरव्यू में भी सफलता हासिल करना सभी परीक्षार्थियों के लिए एक चुनौती होता है। इंटरव्यू में आपके नॉलेज के साथ-साथ बॉडी लैंग्वेज और कॉन्फिडेंस की जांच भी इंटरव्यू लेने वाले करते हैं। इस कारण इंटरव्यू की तैयारी हर दृष्टि से करनी होती है। इंटरव्यू में सफलता हासिल कर आईपीएस बनने वाले अफसर ने इंटरव्यू की तैयारी करने के बारे में कुछ टिप्स दिए हैं-

1. बायोडाटा के एक-एक शब्द की तैयारी करें। करेंट अफेयर्स के बारे में जानकारी रखें।
2. अपने सब्जेक्ट की पूरी तैयारी रखें।
3. जब आप ऑन्सर दें तो मन में ये जरूर रहे कि पैनल अगला प्रश्न क्या करेगा।
4. ऑन्सर देते समय पैनल को अपने स्ट्रॉन्ग प्वाइंट या सब्जेक्ट की ओर ले जाएं।
5. पैनल के सामने आप हम्बल रहिए। ज्ञानी मत बनिए, जिससे उनको लगे कि आप सीख रहे हैं।
6. झूठ मत बोलिए और गेस (अनुमान) मत करिए। हर ऑन्सर में पॉजिटिव सोच रखिए। अपना कॉन्फिडेंस मजबूत रखिए।
7. ऑन्सर नहीं आने पर आराम से कह दीजिए कि ये मुझे नहीं आता है।

इंटरव्यू में पूछे गए सवाल और जवाब दिए जा रहे हैं। इससे यह मत सोचिए कि यही तरह के सवाल आपसे भी पूछे जाएंगे। इन सवालों से आप यह अनुमान लगा सकते हैं कि सवाल किस पैटर्न पर पूछे गए हैं और आप देखेंगे कि इंटरव्यू के जो टिप्स दिए गए हैं लगभग उन्हीं से संबंधित सवाल ही पूछे जाते हैं। इस कारण आप अपने से संबंधित सभी पहलुओं की तैयारी करें।

सवाल 1. विदेश में करोड़ों की जॉब छोड़कर क्यों आए ?

जवाब - देश ने हमें बहुत कुछ दिया, हमें भी देश के लिए कुछ करना चाहिए, जो सिविल सर्विस से ही पॉसिबल है। इकलौता बेटा हूं, प्राइवेट सेक्टर में पैसे की अंधी दौड़ में नहीं जाना चाहता ।

सवाल 2 . रोड पर चलते हुए आपको पीछे से कोई घूंसा मार दे, आप क्या करेंगे ?

जवाब - गुस्सा करने की जगह कूल रहूंगा। फिर संयम से उससे बात करूंगा।

सवाल 3 . सिविल सर्विस में आकर आप देश को क्या देंगे ?

जवाब - मैं अपने एक्सपीरियंस ( आईटी, बैंकिंग और इनकमटैक्स ) से नए एक्सपेरिमेंट कर सकता हूं। पुलिस को नई चीजों और सोच की जरूरत है।

सवाल 4. आप इस सर्विस में आईटी का यूज कैसे करेंगे ?

जवाब - स्मार्ट कार्ड से लेकर चोरी की डिटेल्स निकालने और पुलिसिंग जैसे हर स्टेज में इसका

यूज हो सकता है। ज्यादातर बड़े क्राइम आजकल टैक्नॉलाजी की बजह से ही साल्व हो रहे हैं।

सवाल 5 - क्यों न अमीर आदमी के लिए टैक्स बढ़ा दिया जाए और गरीब आदमी के लिए टैक्स घटा दिया जाए, कैसा रहेगा ?

जवाब - टैक्स राजस्व का बहुत बड़ा सोर्स है। दोनों की कमाई के बेसिस पर टैक्स लगाना चाहिए।

सवाल 6 . आपके थाने में कौन-कौन से रजिस्टर होते हैं ?

जवाब - 8 नंबर क्राइम का रजिस्टर, मालखाना रजिस्टर और ग्राम अपराध रजिस्टर ।

सवाल 7 . 10 नंबर रजिस्टर क्या होता है ?

जवाब - यह हिस्ट्रीशीटों का रजिस्टर होता है।

सवाल 8 . हिस्ट्रीशीटों को चैक करने के लिए आप उनके घर जाते हैं या उन्हें थाने बुलाते हैं ?

जवाब - जांच के लिए सिपाही उसके घर जाते हैं और समय-समय पर टीम के साथ दबिश भी दी जाती है।

सवाल 9 . हर जगह पुलिस का परसेप्शन खराब माना जाता है, इसको अच्छा करने के लिए आप क्या करेंगे?

जवाब - कॉन्स्टेबलों को गुड बिहेवियर की ट्रेनिंग। डिपार्टमेंट लेवल पर काउंसिलिंग । आईपीसी और सीआरपीसी की जानकारी देनी होगी।

सवाल 10 . पुलिस सेवा में इन्फॉर्मेशन टैक्नॉलाजी का यूज कैसे करेंगे?

जवाब - वीआईपी ड्यूटी लगाने में, वीट ड्यूटी, इलैक्शन थाने की ड्यूटी, लाइन की ड्यूटी लगाने के साथ बड़े और साइबर क्राइम का खुलासा करने में ।

सवाल 11. कम्प्यूटर या इलैक्ट्रिसिटी ने होने पर आप यह काम कैसे करेंगे ?

जवाब - ये सब काम मोबाइल के थ्रू करेंगे। अब मोबाइल का जमाना है।

सवाल 12. 80 और 20 का रूल क्या है?

जवाब - यदि आप 20 फीसदी चीजों पर अच्छी तरह फोकस करेंगे तो 80 फीसदी चीजें अपने आप

ठीक हो जाएंगी। जैसे एजुकेशन, हेल्थ और इन्फ्रास्ट्रक्चर पर 20 फीसदी सही फोकस हो तो 80

पर्सेंट अपनी आप इंप्रूव हो जाएंगी।

सवाल 13. ज्ञान और सूचना में क्या अंतर है?

जवाब - सूचना में वेग होता है और ज्ञान में सेंस है। हमारे लिए सूचना ज्ञान की एनिशियली स्टेज है, जिससे जानकारी डवलप करते हैं।

सवाल 14- आपने जापानी और अमेरिकन बैंक में कार्य किया है, तो बताइए दोनों में क्या अंतर है?

जवाब - जापानी बैंक रिस्क कम लेता है जबकि अमेरिकन बैंक रिस्क अधिक लेता है, इसलिए पैसा भी बहुत कमाता है। कुल मिलाकर कछुए और खरगोश वाली कहानी है।

सवाल 15 . दलाईलामा से हमारे रिलेशन कैसे हैं और तिब्बत चीन का पार्ट है कि नहीं ?

जवाब - उनसे रिलेशन अच्छे हैं और तिब्बत चीन का पार्ट नहीं है।